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Ryfylke Lodge
PRESIDENTEN HAR ORDET

Gode Sons medlemmer.

Nå må det vel være alvor;  at tidenes vinter er i ferd med å gi opp mot vårsolen som vi 
nå kan kjenne på gode dager.
Fra 19.desember hvor snøen lavet ned, har vinteren festet grepet til langt ut i uke 
12/13 og er vel noe av det tøffeste vi har opplevet på lange, lange tider.
Tanken går av og til til prærien i USA, mange av oss har sett de endeløse viddene, 
hvordan må en vinterdag med vind, snø og bitende kulde oppleves der ?
I lokalmiljøet har tragedien rammet hardt, til siste møtet i SONS ble lodgen ”delt”. 
Ras på Tysdal satte en stopper for våre medlemmer fra Hjelmeland og omegn for å 
komme frem til Vaulali, og som vi kjenner til ble en sambygding offer for raset og 
våre tanker var hos, og går til de som sitter igjen etter denne tragiske hendelsen.
For meg var det et paradoks å lese denne nyheten under vårt opphold på solfyllte 
Kanariøyene, kontrastene ble formidable,  men slik er det; vi bor i høye nord.
Ryfylke Lodge har fått to nye medlemmer denne vinteren, en voksen og et 
barnemedlem, og vi kan gjerne ta mer av ”begge deler”. Som Heritage-mebmer som 
de unge kalles, får man tilsendt bladet Viking for Kids, og medlemskapet er gratis til 
en fyller 16 år. Så her er muligheter om du har noen som du vil gi dette som gave til.
Påsken står for døren, hos oss, og over hele verden. Selv fikk jeg oppleve en 
enestående konsert i Strand Kirke mandag kveld hvor Morten Samuelsen med gjester 
og band gjorden en strålende innsats foran en full satt kirke. Og slik er det mange 
steder. Er fristet til å nevne av ”min kirke ” i USA, The Crystal Cathedral i Garden 
Grov, California har 6 gudstjenester 1. påskedag. Katedralen har 3000 sitteplasser ! 
Og non det ikke er noen SONS-medlemmer blant dem også, fra lodgen i Los Angeles.
Enten du finner din plass i solen, eller andre steder, vil jeg på vegne av styret i 
Ryfylke Lodge få ønske deg og dine en riktig god påske.
Vel møtt til medlemsmøtet på Spinneriet 14. april. 

Med vennlig hilsen
John Hevrøy

April 2010

INFO 
Husk – har du skiftet e-
mail adresse, så oppgi den 
nye til redaktøren.



Ta
Taugården
4120 Tau

51746650

Postboks 8 - 4100 Jørpeland
Filial Tau : Postboks 99 - 

4120 Tau

Felles sentralbord :  02002
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Tilstede fra styret: Jan Langvik, Gunvor Lauvsnes, Pål Barkve.
Fraværende: John Harry Hevrøy, Odd Harald Olsen, Tormod L. Nag, Johan Almenningen

Jan ønsket 24 medlemmer og kveldens foreleser Asbjørn Hjertenes velkommen.  Grunnet 
den tragiske rasulykken ved Tysdalsvannet var Rv 13 stengt, og ingen medlemmer fra 
Hjelmeland/Suldal var til stede.

Terje Iversen mottok 10 års pins til seg og Solveig. Gerd Torunn Melberg skal også ha 10 
års pins, men var ikke til stede. Lilly og Pål Barkve, Jorunn og Egil Pedersen mottok alle sin 5 års pins.
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Årets sommertur blir lørdag 11. september. Den går med buss til det ”nye” 
Finnfastsambandet
og med Leif Voster som sjåfør. Det blir lunch/middag på Rennesøy/ Finnøy. Gunvor 
lovet mer info senere.

Invitasjon er sendt til alle Logdene i Rogaland om lodgetreff på Lysefjordsenteret 
lørdag 16. oktober kl 1300. Prisen er kr 500 som dekker besøk på Landa 
Fortidslandsby og buffeen på Lysefjordsenteret kl 1500. Frist for påmelding er satt til 
påske.

Etter en pause med godt drøs og god mat var tiden kommet for å høre Asbjørn 
Hjertenes fortelle fra sin tur til Sydpolen på ski.

I november 2005 startet de på  turen som varte til midten av januar 2006.  Var garantert 
hvit jul det året! Men forberedelsene startet han 1 år i forveien bl.a. med å trene med 
bildekk på slep i Svinesmarka. Den norske turoperatøren ”Hvitserk Eventyrreiser” 
arrangerte turen for 2 ekspedisjoner. Den ene med leder Inge Meløy, Asbjørn 
Hjertenes, Jann Ivar Didriksen, Hanne Marit Normann og britiske Simon Streater. Den 
andre ble ledet av Rolf Bae.

Etter ankomst til Punta Arenas i Chile gikk turen videre til Patriot Hills på 
Sydpol-isen med et Twin Otter fly. Det var en lite komfortabel flytur der de satt 
på klappseter i 3-4 timer. Pilotene sov underveis og antrekket deres var 
joggedresser. 
Det var fine forhold og – 20 grader da de startet. Turen startet 100 m.o.h., steg 
med ca 300 m pr dag til polpunktet som er på 2008 m.o.h. Dagen startet senest 
kl 0800 og de gikk til ca kl 1700-1800 på kvelden. Det gikk en uke før de fikk 
marsjfart - 10/15 km pr dag. Senere ble distansen mellom 20/30 km og siste uke 
over 30 km pr dag.  Ca 70 % av turen gikk i område med store, knallharde 
snøskavler fra 70 cm og oppover. I begynnelsen ble de ”sjøsyke” av det 
underlaget.  De var og veldig obs på sprekker i snøen. Alle dro på pulk med 120 
kg last, noen drog på 2 pulker der samme last var fordelt. (forts. Neste side)

REFERAT FRA MEDLEMSMØTE PÅ 
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Side 3, møtereferat forts.

Vi gratulerer
så hjertelig med 

dagen i 
APRIL!

Turid Tungland 
Langvik,     10.

Lilly Barkve, 19.

Oddvar Notvik. 19.

Målfrid Helgesen, 21.

Lars Strand, 24.

Sindre Idsal, 25.

Torunn Levik, 26.

Samuel Norland fyller 
70 år den 26.

Solveig Jansen fyller 70 
år den 27.

Grethe Voster og 

Leiv Voster,    30.

De skiftet om å gå først, vekslet på vekta hvis noen følte seg sterkere en dag.  Alle 
skulle være like trøtte om kvelden.
De forbrukte 1 kg mat pr døgn. Frokost: havregrøt, lunch: sjokolade, kjeks, nøtter, 
tørket kjøtt, kvelds/middag: frysetørket middag som tilsettes vann/snø. De hadde 
spesiell primus og spesiell bensin som kun var til koking, med et forbruk på 1 liter 
pr dag. Bruk av primus til kun oppvarming, tillot de ikke. 

De hadde to amerikanske spesialtelt som var lette og gode. De testet ut tynne 
drakter fra Bergans – fungerte bra. De hadde også ekstra tett spesialundertøy over 
”helseundertøy”.  Vanlig skonummer for Asbjørn er 43, nå gikk han i nr 47 m/tovet 
sokk, Kartank, med tynne sokker under gjorde at foten var i bevegelse hele tiden og 
de holdt seg gode og varme.  De gikk med feller under skiene, av og til langfeller i 
de verste skavlene. De brukte også ”danskegrep” på skistavene for å få mer blod ut i 
hendene. De brukte kompass og GPS. Hadde med 1 ekstra ski og stav.
Lange dager? Nei, mye å se på, skyformasjoner, lyset, ”løste” verdensproblemer, 
tenkte på mors kjøttkaker, gikk både med og uten musikk i ørene. Tenkte ikke på 
butikken sin på Jørpeland – kunne ikke reist då.

Hanne Marit var den som fikk mest skader, voldsomme munnsår, nærmest hudløs 
under føttene og andre sår. En ekstra bragd av henne å gjennomføre turen.
De nærmet seg polpunktet på nyttårsaften i -40/45 gr, men måtte gå 4 km i annen 
retning på grunn av spesielle bestemmelse. Så følge rullebanen på flyplassen til den 
store amerikanske basen der. Målet var nådd, alle tar på kulen som indikerer 
sydpolpunktet samtidig! De fikk omvisning på basen, kaffe og skoleboller, så måtte 
de ut. De lå i telt på basen sitt område og hadde tilgang til dusj og toalett – nydelig 
etter 2 måneder i isen! De ventet i 4 dager før det var gode nok flyforhold til å ta av. 
(I perioden november til januar kommer Herkules fly 6 ganger pr dag 
m/forsyninger).
Det viktigste var turen, sier  Asbjørn. Den var hard og kald, men en opplevelse for 
livet.
For oss som hørte på var det en utrolig fascinerende og uoppnåelig tur.

Kvelden ble avsluttet med loddtrekning og sang.

Tau 12.03.2010
Solfrid Abrahamsen
ref.
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Velfortjente blomster fra Gunvor til foredragsholderen denne kvelden i mars på Vaulalid.

Alle medlemmer
som har E-MAIL,
og som ønsker å få 

medlemsbladet tilsendt
OPPGI DIN 

E-mail ADRESSE

Diverse informasjon                                                                SIDE 4

Liker du ”skrøydelag”
Vanlig møtedag: 2.onsdag 

hver måned
Sons of Norway i Ryfylke
Tlf 51 75 05 12 for info
Tlf 51 74 77 61 for info

Ryfylke Lodge Info

Ledig annonse

Ledig annonseplass
Kun kr 500,- pr år

IDÉ – banken
Har du en god idé eller et 
godt forslag om noe vi kan 
benytte oss av i Ryf. Lodge?

Ta kontakt med presidenten -
John Harry Hevrøy

johhevro@online.no
Tlf. 51747761 / 90825915

VEGEN LANGS TYSDALSSTRANDA?
Som det står i referatet fra møtet uteble folket fra Hjelmeland i marsmøtet grunnet 
veistengingen etter det tragiske israset. Det er å håpe at ting normaliserer seg fort, nå 
når veien er åpnet igjen. Den har alltid vært rasfarlig i vårtininga, men det blir ekstra 
skremmende når det skjer en så tragisk ulykke som den vi hadde her i forkant av at 
veien ble stengt. Neste møtedag er 14 april, og da bør alt være som normalt igjen.

PÅSKE.
Det nærmer seg påske, og ferie for skolen og arbeidsplassene (i alle fall de 
fleste). Tradisjonen er at folk skal til fjells for å nyte snøens muligheter for 
aktiviteter. Denne vinteren har vi til gagns hatt snøføre, så for den del er det 
ikke mangelen på muligheter til å gå på ski som trekker folk til fjells. Det sies 
likevel at det er mindre snø i fjellet enn vanlig, så for de som skal til dit krysser 
vi fingene for at de får nok snø til en ukes aktivitet i den vakre norske 
fjellheimen. Husk å ta med Kvikklunsj og appelsiner, det er visstnok også en 
tradisjon. 

Mange er også hjemme i påsken, og foretrekker roen det kan gi. Av en eller 
merkelig grunn er det å lese «krim»litteratur blitt en lags påskesak, og det har 
fjernsynskanalene fulgt opp med å sende kriminalfilmer som underholdning.

Men påsken er framfor alt en kirkelig høytid, og det må vi kanskje minnes på? 
Påskens budskap inneholder også dramatikk, men ender i glede og håp.
Uansett hvor du befinner deg i påsken, ønskes leserne en God Påske!

mailto:johhevro@online.no
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Styret for Ryfylke Lodge 2010

President
John Harry Hevrøy

Fjellsv. 11B
4100 Jørpeland

johhevro@online.no
Tlf. 51747761 / 90825915

Visepresident
Jan Langvik
Fjelltunv. 13

4100 Jørpeland
turi-jan@lyse.net

Tlf. 51747532 / 90788953

Sekretær
Tormod L. Nag

Ryfylkevegen, 1383
4120 Tau

gunn.nordanger@sr-bank.no
Tlf. 51748139 / 48022909

Kasserer
Johan Almenningen

4130 Hjelmeland
johalme@online.no

Tlf. 51750400 / 95031197

Aktivitetsleder
Gunvor Lauvsnes

Fjellsv. 18B
4100 Jørpeland

gunvor.lauvsnes@lyse.net
Tlf. 51748227 / 95296686

Marshall / Matr.forv.
Pål Barkve

Ryfylkev. 2560
4120 Tau

Tlf. 51746415 / 95253972

Redaktør
Odd Harald Olsen
4130 Hjelmeland

o-haral@online.no
Tlf. 51750512 / 90751907

Redaksjonskomité
Solfrid Abrahamsen

Varhaugvegen 9
4120 Tau

sab@lyse.net
Tlf. 51746215 / 48286374

Torleiv Helland
Austmannsvegen 17

4230 Sand
Tlf. 52797297 / 95810498

Rådgiver
Odd Harald Olsen
4130 Hjelmeland

o-haral@online.no
Tlf. 51750512 / 99247981

POST:
Ryfylke Lodge 8-023
V/Jon Harry Hevrøy

4100 Jørpeland

Link til medl.bladet:
Strand Hist. og Ættesogelag:

http://www.strandhistorie.no/

SIDE 5

NORWAY – både her og der.............................i Midtvesten.

NORWAY I ILLINOIS.
LaSalle County ble etablert i 1831. Det ligger nord i Illinois, vest av Chicago, og var 
det området hvor Kleng Peerson ledet en gruppe av «the Sloopers» og hvor de 
etablerte seg i 1833-34. Det er godt kjent blant de som har interesse for vår norske 
historie i Amerika, at de kom til stedet Fox River, som liogger sør i dette LaSalle 
County. Her finner vi «byen» Norway, som består an anslagsvis 100 bygninger, med 
den gamle kirken som et museum over den norske innvandringen, Norway Hall hvor 
Sons of Norway har sine møter, og ikke minst minnelunden like utenfor byen hvor 
det alltid vaier norsk og amerikansk flagg til minne om røttene. Her ligger forøvrig 
Kleng Peerson's søster Kari gravlagt, godt gjemt bak busk og kratt. Det er alltid 
interessant og se hva amerikanske kilder skriver om våre «norske» steder, og her 
sitert fra «LaSalle County Lore»;

Peersons visjon.
I et lite skogholt sør for Norway var stedet Kleng drømte om. Stedet ligger nær 
monumentet, der parkeringsplassen innbyr deg til en pausestopp. Historien går 
tilbake til tidlig i det 19de århundre, Kleng Peerson, en «religious dissenter» fra 
Norge ankom det som nå er Chicago. En fransk/indiansk handelsmann tilbød ham 
80 acres i det som nå er sentrum i Chocago. Prisen var Kleng Peersons pipe og et 
klesbytte. Kleng Peerson likte sin pipe bedre enn han likte Chicago, så han vandret 
videre vestover for å finne land til sine venner som hadde latt vente tilbake i New 
York. Da han ankom «mission Township» så han mulighetene. En dag la han seg ned 
i et lite skogholt, og sovnet.
Stedet ligger like overfor der minnelunden i dag er.  Han drømte om at den ville 
prærien ble omdannet til fruktbare jorder of horder av husdyr. Han så drømmen 
som et budskap fra Gud. Peerson returnerte til New York og dro tilbake med seks av 
familiene som kom over med sloopen «Restaurasjonen».
Det står videre at de slo seg  ned like ved der monumentet nå er, og de ble for alltid 
hetende «the Sloopers». De kom i 1834, og «de rømte fra Norge» av religiøse årsaker. 
De fleste av dem var Kvekere. De første månedene bodde de i huler som de gravde ut 
i det bakkete terrenget. Tre familier bodde i samme hule, og de hadde en gryte felles, 
men de hadde sin egen mat.

Senere kom det flere fra Ryfylke til dette området. Allerede i 1836 dro de neste over, 
og blant dem Osmund Tutland. Han bodde her til i 1850-årene før han dro videre 
bestover til Iowa.

Der etablerte han et nytt NORWAY.  

NORWAY I IOWA.
Der sier mine amerikanske skrifter dette om stedet.
Norway ble etablert i 1863 av Osmand Tuttle, en norsk immigrant. Han ga 7-11 
acres land til jernbanestasjon, og navnet ble Norway. Postkontoret fikk navnet 
Florence i 1865. Det ble så mye forvirring med de to navn at byens navn ble endret 
tilbake (bestemt) til Norway i 1880. Da var det 2 trelasthandlere, 3 smeder, to 
vognhandlebutikker, 6 dagligvarehandler, mølle, bank og avis, meieri, 
jernvarehandel for farmutstyr mm, kjøttmarked og to hoteller. Altså på kort tid en 
by!

Det kom etter hvert mange til denne «byen» og omkringliggende områder. Flere fra 
Strand og Stavanger. 
Den dag i dag finner vi etterkommere av Strandslekter her i området. Nærmeste 
større by i dag er Cedar Rapids, og området heter Benton County.
Nå bruker vi omlag tre timer mellom Norway i Illinois og Norway i Iowa. 

Det finnes forøvrig flere «Norway i Midtveststatene.                 Odd Harald Olsen

http://www.strandhistorie.no/
mailto:o-haral@online.no
mailto:sab@lyse.net
mailto:o-haral@online.no
mailto:gunvor.lauvsnes@lyse.net
mailto:johalme@online.no
mailto:torlpun@online.no
mailto:turi-jan@lyse.net
mailto:johhevro@online.no
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RETURADRESSE
VARHAUGV. 9, 4120 TAU

                                                                                                                            Side 6

Sendes til:

VELKOMMEN TIL MEDLEMSMØTE ONSDAG 14. APRIL 2010  kl. 19.30
I SPINNERIET, HJELMELANDSVÅGEN

I tillegg til vanlige møtesaker, sosialt samvær med god mat og «drøs» med trivelige 
venner; 
 

Tema: Gunnar Barstad  forteller fra sin tid som flygeleder, bl.a. I New York, og 
forøvrig fra sin tid i USA.

Velkommen i godt lag sammen med andre lodgemedlemmer.
Ta med venner, og få dem til å bli medlem i SONS OF NORWAY.

STYRET


	PRESIDENTEN HAR ORDET

